
ATA DA 14 ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE CONSELHO GESTOR DE ZONA

ESPECIAL DE INTERESSE SOCIAL - ZEIS BOM JARDIM

CONSELHO GESTOR DA ZEIS: Bom Jardim

DATA: 11/08/2022

HORÁRIO DE INÍCIO: 14:30 - 1ª chamada; 15:00 - 2ª chamada.

LOCAL: Ass. dos Moradores da Comunidade Marrocos - R. Reginaldo França Rodrigues,
150 - Siqueira

PRESENTES:

1. Zélia Inácia Tabosa - Cons. Titular;
2. João Batista Carneiro - Cons. Titular;
3. Maria Áurea Felipe da Silva - Cons. Suplente;
4. Lucileide Rodrigues do Nascimento - Cons. Suplente;
5. Centro de Defesa da Vida Herbert de Souza - CDVH
6. Armando Elisio Gonçalves - IPLANFOR - Titular;
7. Raul Souto Tavares - IPLANFOR - Suplente;
8. Cristiane Vieira dos Santos - HABITAFOR - Titular;
9. Francisco Dicélio Souza Feitosa - SEUMA - Titular;

DEMAIS PESSOAS PRESENTES:

1. Pablo Rodrigues Façanha - SEINF;
2. João Bosco Castelo Branco - C-CEDRO;
3. Maria Helena A. Araripe - Secretaria das Cidades;
4. Ingrid Pessoa Viana - ARQPET-UFC;
5. Geraldo Carlos de Araújo;
6. Maria Lucilene da Silva;
7. Erivan Estevan
8. Gleisson Monteiro Ferreira;
9. Victória Maria Barreto de Brito - IPLANFOR;
10. Alfredo F. S. F. (Pastor Fred) - AVIVAR;
11. Nícolas Gonçalves e Costa - CDVHS;
12. Manuela Teixeira Arias - Assessoria Mandata Nossa Cara;
13. Antonia Dona Cimento Paixão;
14. Maria da Conceição Gamileiro;
15. Maria Eliza Gabriez;
16. Lucia Nascimento Paixão;
17. Maria Lucimar Alves;
18. Maria Valdecyr Alves;
19. Maria do Amparo da Silva;
20. Clarissa Alves;
21. Carolina Guimarães;
22. Maria Leda de Menezes;



AUSENTES:

1. Francisco das Chagas Araújo - Cons. Titular; (Justificada);
2. André Alves do Nascimento - Cons. Titular; (Justificada);
3. Francisco Elivelton Rodrigues de Lima - Cons. Titular; (Justificada);
4. Maria Zenilce de Freitas Sousa - Cons. Titular; (Justificada);
5. Antônia Mendes de Souza - Cons. Suplente (Justificada);
6. Raelly Pereira de Sousa - Cons. Suplente (Justificada);
7. Luiz José Oliveira da Silva - Cons. Suplente;
8. José Rodrigues dos Santos - Cons. Suplente;
9. Didi Mangueira - Câm. dos Vereadores - Titular;
10. Glória Maria Bezerra dos Santos - Câm. dos Vereadores - Suplente;
11. Francisco Washington Sousa Lima - GABPREF - Titular;
12. Eduardo Feijó Santos Neto - GABPREF - Suplente;
13. Joana e Silva B. Kesselring - Habitafor - Suplente;
14. Izaíra Maria Cabral Moreira - CEPS - Titular;
15. Romulo Silvanio da Silva - CEPS - Suplente;
16. Mariana Araújo de Oliveira - SEUMA - Titular;
17. Adelina Ferres Feitosa de Carvalho - SER V - Titular;
18. Yuri Jivago Holanda Soares - SER V - Suplente;

PAUTA:

1. Leitura da Última Reunião;
2. Saneamento Ambiental;
3. Informes Gerais;

SÍNTESE DO CONTEÚDO DAS DISCUSSÕES:

CG ZEIS BOM JARDIM

ROGÉRIO: faz a abertura com alguns informes, fala da pauta de saneamento básico e
segue com a rodada de apresentações;

ARMANDO: faz a leitura da Ata da última Reunião que ocorreu no dia 10/03/2022; Ata
aprovada com ressalva do Dedé sobre a parte do canal;

ROGÉRIO: dá início a reunião com a pauta da obra do Rio Maranguapinho e chama a
representante da Secretaria das Cidades para falar sobre o projeto e explicar os atrasos;

MARIA HELENA (gerente do Projeto Maranguapinho): informa que o projeto vem há
anos sendo executado e ocorre desde a barragem do maranguapinho e vai até depois a
Mister Hull. Alguns trechos apresentaram problemas, como o Trecho II, margem direita
concluída, esquerda em andamento, com execução lenta por motivos de negociações de
retiradas das famílias assentadas ao longo do rio em área de APP (Área de Preservação
Permanente). A obra anda a passos curtos porque precisa de um trecho considerável
liberado para compensar a execução do trecho, que necessitará de maquinário,
movimentação de terras, etc. A gerente relata ainda a dificuldade em trabalhar com essas
famílias a serem retiradas, que mesmo após o pagamento de indenização dificultam a saída
do local. Depois de pago, se a população não sair, há ação policial para retirada daqueles



que já receberam recursos ou moradias. Há recursos determinados, não havendo
condições de remanejo de verba. Atualmente a Secretaria recebe diariamente de 20 a 30
ouvidorias falando do mesmo assunto, de forma constante. O projeto não trabalha grandes
drenagens, esgotamento e abastecimento de água. Quem trabalha com essa temática é
outra secretaria, responsável por essas execuções (CAGECE SEINF), que novamente
passa por dificuldade de remoção de população dos trechos para continuidade da obra.
Esse projeto é de alta complexidade, com várias etapas de execução de obra, trabalho
ambiental, remoção de famílias, etc. Em razão disso, pede paciência para comunidade,
ressaltando que a obra será realizada até o final e não haverá abandono pelo governo do
Estado. A previsão de conclusão é para 2023 a depender do andamento dos próximos
meses na negociação com as famílias

DEDÉ: afirma que a cagece está com esgoto ligado ao Rio Maranguapinho;

MARIA HELENA: afirma que a Cagece possui estações de tratamento ao longo do Trecho
II e que os moradores ligam o esgoto diretamente para o rio, mas pede para o seu Dedé
abrir uma ouvidoria sobre o caso para maiores esclarecimentos. Cita também os casos da
população jogando lixo no rio mesmo com os trabalhos de educação ambiental feitos na
comunidade;

PABLO: informa sobre os postes das ruas Giovana Melo e Silvia Rocha. Essa informação
passada e verificada que o posteamento é responsabilidade da Enel, mas que há normas e
custos para esses ajustes. A Secretaria oficia a Enel para que esses ajustes sejam
realizados e que isso tem que ser estudado, pois há impactos em uma rede inteira. A Enel
trabalha com prazos extensos para realização de cada etapa de realização. Quanto à
iluminação pública da Rua Magnólia, o responsável da secretaria de conservação deve
oficializar a secretaria (Enel) para realização desse ajuste. Na ponte da Rua Cida, houve
conversa com a população, pois há impossibilidade de conexão da ponte em razão da
existência de facção territorial. Por causa disso, a ponte em questão foi para um segundo
momento de liberação de verba, mas a poligonal está sendo atendida e coisas novas
surgiram para o uso da verba.

MORADORAS MAGNÓLIA MELO: afirma que a rua está incompleta, foram feitas obras em
apenas uma parte e a rua inteira sofre com problemas de drenagem mesmo após o serviço
feito, solicita que sejam feitas urgente e pergunta por um prazo;

PABLO: afirma que as obras foram feitas até onde dava, tem uma instalação de esgoto
existente no local que não funciona e precisa ser retirada porque não se integra com a nova
estação de tratamento; cita que 53 ruas da comunidade do marrocos serão contempladas
com obras, algumas para drenagem e esgoto e outras para pavimentação; fala que as
obras são feitas por trecho por conta do caimento do esgoto;

ROGÉRIO: fala sobre a campanha de saneamento básico na comunidade;

LUÍZA: fala sobre a caravana feita na comunidade para construírem um mapeamento dos
pontos críticos na comunidade em relação ao saneamento; registrando também as
demandas das pessoas para poder passar para o poder público; foram 27 pontos visitados
e colocados em mapa;



PASTOR FRED: fala sobre as ruas pato branco e carícia de menina; diz ambas não passam
carros e quando chove alaga muito, não possui saneamento e pede pauta para essas ruas
nas próximas reuniões;

LUÍZA: fala da caravana e que o material construído foi feito para ser apresentado e
complementado com informações da prefeitura; reforça a presença da cagece nas reuniões
para esclarecer pautas de saneamento;

MORADORA MARROCOS: diz que entende as motivações, mas reforça a calma e
tranquilidade nas reuniões; dá informes da associação;

CRISTIANE: sugere que o conselho vá até a CAGECE, já que foi oficiado, convidado, e a
mesma não compareceu

MANOELA: Relata a ausência estrutural das secretarias nos conselhos, representantes
que não são aptos a responderem os questionamentos, sugere audiência pública para
“cutucar” a CAGECE , indica a finalização do relatório e organização das falas pela
comunidade.

ENCAMINHAMENTOS:

1. Oficiar à CAGECE para esclarecer os pontos pendentes: estação de tratamento,
possível lançamento de esgoto clandestino.

HORÁRIO DE ENCERRAMENTO: 17:15 hrs

_____________________________ _____________________________

Raul Souto Tavares Armando Elisio Gonçalves

ASSINAM EM ACORDO:

Rogério Costa (CDVHS - C. Presidente) ________________________________

Antonia Mendes de Souza (C. Titular) ________________________________

Maria Áurea Felipe da Silva (C. Titular) ________________________________

Lucileide Rodrigues do Nasc. (C. Suplente) ________________________________

Cristiane Vieira dos Santos (HABITAFOR) ________________________________

Dicélio Souza Feitosa (SEUMA) ________________________________




